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Leder for Helse- og 
omsorgskomiteen på Stor-
tinget, Bernt Høie (Høyre), 
uttalte til Kapital at dagens 
finansieringsordning for 
fysioterapeuter fører til at 
private yrkesutøvere føler 
seg presset til å bryte loven. 
Her kan du lese mer om 
saken og PFF`s kommen-
tarer til temaet som har 
fått stor pressedekning den 
siste tiden.

Dagens finansieringsordning for fysiote-

rapeuter fører til at de føler seg presset 

til å bryte loven. Vi er også kjent med at 

det har foregått kjøp og salg av drifts-

tilskuddene. Ordningen i seg selv fører 

til en rekke andre uheldige virkninger, 

utover at det går ut over pasienten, sier 

Bernt Høie. Høyrepolitikeren mener at 

konsekvensene av regjeringens helsepoli-

tikk går i motsatt retning av det de sier er 

målsetningen i den store helsereformen. 

Målsetningen er nettopp å gi innbyg-

gerne tidligst mulig behandling lokalt, 

før de blir så alvorlig syke at de må på 

sykehus. Men konsekvensene som følger 

dagens finansieringsordning er at folk 

går med skulderplager så lenge at de 

blir kroniske og alvorlige syke, avslutter 

Høie til Kapital. 

 

AV KJETIL NORD-VARHAUG- LEDER PFF

Leder for Helse- og omsorgskomiteen 

på Stortinget, Bernt Høie (Høyre), 

uttalte følgende til Kapital i siste utgave 

av bladet:

«Dagens finansieringsordning for 

fysioterapeuter fører til at de føler seg 

presset til å bryte loven. Vi er også kjent 

med at det har foregått kjøp og salg av 

driftstilskuddene. Ordningen i seg selv 

fører til en rekke andre uheldige virk-

ninger, utover at det går ut over pasien-

ten, sier Bernt Høie. Høyrepolitikeren 

mener at konsekvensene av regjeringens 

helsepolitikk går i motsatt retning av 

det de sier er målsetningen i den store 

helsereformen. Målsetningen er nettopp 

å gi innbyggerne tidligst mulig behand-

ling lokalt, før de blir så alvorlig syke at 

de må på sykehus. Men konsekvensene 

som følger dagens finansieringsord-

ning er at folk går med skulderplager 

så lenge at de blir kroniske og alvorlige 

syke», avslutter Høie til Kapital.

Bakgrunn
I en oppfølgingsartikkel til saken om 

for høye egenandeler som ble publisert i 

Kapital i august 2011, har Kapital i siste 

utgave valgt å sette fokus på problema-

tikken rundt små hjemler og den åpen-

bare maktkampen mellom HOD og KS 

(kommunene). Kommunene beskyldes 

for å lempe helsekostnader på private 

fysioterapeuter. Kommunene sparer 

ifølge Kapital om lag 500 millioner kr 

pr år med å ha en praksis hvor kostna-

dene med å drive fysioterapitilbudet er 

dyttet over på den enkelte fysioterapeut. 

PFF presset på for å få fokus over 
fra egenandelsjuks til årsakene bak 
problemstillingen
PFF er glad for at Kapital etter vårt ønske 

valgte å følge opp første artikkel med 

en sak om årsakene bak praksisen med 

for høye egenandeler. Vi har hatt en 

god dialog med Kapital etter den første 

artikkelen som på mange måter dro 

fysioterapeutene ned i gjørma som noen 

grådige svindlere. Det som er viktig er 

å sette fokus på hvordan en slik praksis 

kan utvikle seg. Samt å finne løsninger 

på hvordan vi kan løse problemstillingen. 

Mulige nedleggelser som resultat av 
dagens ordning
Fysioterapeut og daglig leder Chris-

topher Lien ved Slemdal fysioterapi 

advarer mot ordningen slik den er i 

dag, og forteller at med kun 2 driftstil-

skudd fordelt på 6 fysioterapeuter taper 

instituttet til sammen hele 1,5 millioner 

kr pr år slik ordningen er i dag. Lien har 

åpent stått frem og fortalt om hvordan 

de på hans institutt har sett seg nødt til 

å ta høyere egenandeler av pasientene 

etter omleggingen av finansieringen 

startet for et par år tilbake. Lien varsler 

også at konsekvensen om noen år kan 

være nedleggelse av instituttet. 

Oslo Kommune avfeier kritikken
Oslo kommune på sin side mener at 

problemet med små hjemler er lite i Oslo, 

og viser til statistikk som sier at fysiote-

rapeuter i Oslo i de fleste bydeler i gjen-

nomsnitt har hjemmelstørrelser på godt 

over 80 %. Dette hjelper imidlertid ikke 

de fysioterapeutene som fortsatt må slite 

med små hjemler også i Oslo kommune. 

Leder i NFF Eilin Ekeland uttalte i et 

intervju med Kapital’s journalist at flere 

kommuner faktisk har fortalt at de ikke 

er villige til å betale det HOD pålegger 

dem for fysioterapitjenesten. 

PFF mener at dette illustrerer nettopp 

kjernen til problemet med dagens 

finansieringsordning. Kommunene er 

pålagt å finansiere en tjeneste som de 

selv ikke føler forpliktelser for, og hvor 

manglende prioritering får forsvinnende 

få konsekvenser for kommunene selv. 

Leder for Helse- og omsorgskomiteen på Stortinget, Bernt Høie (Høyre):

– Ønsker endringer i dagens 
finansieringsordning av fysioterapitjenesten
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PFF med høringssvar til HOD
PFF har som høringssvar til HOD 

beskrevet problemstillingen vedrørende 

manglende insentiver for å bruke penger 

på fysioterapi slik forskriftsforslaget for 

tjenesten foreligger i dag. Om ordningen 

skal fortsette i samme fasong som vi har 

den i dag, så må det komme økono-

miske straffetiltak på kommunene om 

de velger å ikke oppfylle innbyggernes 

behov for fysioterapi. 

Kommunene ansvarlige
Ekeland uttaler videre at hun tror kanskje 

fysioterapeutene har gjort seg selv en 

bjørnetjeneste ved å jobbe ut over avta-

letiden disse årene. PFF mener at dette 

blir en for enkel forklaring, da praksisen 

med oppsplitting av hjemler i mange 

år har vært gjort i samarbeid mellom 

kommunene og med de som har sittet på 

100 % hjemlene. Kommunene fikk flere 

fysioterapistillinger og institutteierne fikk 

høyere inntjening grunnet flere leietakere 

som resultat av dette. Mange institut-

teiere har gått med på en slik oppsplit-

ting kun for å hjelpe kommunen å øke 

sitt fysioterapitilbud, og for å hjelpe 

pasientene som opplevde lange køer for 

å komme til behandling. Men nå som 

finansieringen er endret såpass drastisk, 

sitter fysioterapeutene igjen som taperne.

At unge fysioterapeuter har følt seg 

presset til å jobbe full stilling for kun 20 

% tilskudd er ikke uvanlig. Det finnes 

nok eksempler på fysioterapeuter som 

i jobbintervju med kommunen har fått 

beskjed at det forventes arbeid ut over 

størrelsen på hjemmelen. I så måte kan 

vi med sikkerhet si at kommunene har 

hovedansvaret for at en slik praksis har 

kunnet utvikle seg, og når maktkam-

pen mellom HOD og KS så fører til 

endringer i finansieringen, er det igjen 

fysioterapeutene som blir sittende igjen 

med svarteper. 

HOD gjør helomvending
Senest i august uttalte HOD at det var 

fornøyd med dagens finansieringsord-

ning. Tonen er nå endret og HOD har 

gjort helomvending. De innrømmer nå 

at finansieringsordningen ikke har fun-

gert etter hensikten. Om de nå ønsker å 

se på ordningen igjen er usikkert, men 

HOD viser til at de som et ledd i dette 

har valgt å stoppe de to siste delene av 

omleggingen. De så at omleggingen til 

nå har ført til en rekke uheldige konse-

kvenser både for brukerne og fysiote-

rapeutene. PFF tør derfor å minne dem 

på at vi når omleggingen ble varslet, 

advarte mot nettopp det vi ser i dag. At 

kommunene kom til å inndra hjem-

ler som ble ledige, og at de med små 

hjemler ikke lenger ville kunne jobbe 

for trygdens regning grunnet dramatisk 

endring i inntekstgrunnlaget. Kanskje 

det er på tide at HOD begynner å lytte 

på de som kjenner systemet best. 

Kapital har satt søkelyset på takstmisbruk
– PFF kommenterer

AV KJETIL NORD-VARHAUG – STYRELEDER PFF

Vedrørende artikkel i Kapital om 

egenandeler

PFF sendte i midten av august ut en 

presisering på forbundets standpunkt 

og tolkning av regelverket vedr. inn-

kreving av egenandeler. Vi ble også 

bedt av Kapital om å uttale oss om de 

forelagte opplysningene om for høye 

egenandeler ved institutter i blant 

annet Oslo og Bergen.

I artikkelen som kom på trykk i 

siste utgave av Kapital fremkommer 

det intervju med fysioterapeuter som 

innrømmer innkreving av for høye 

egenandeler. PFF forstår frustrasjo-

nen til mange fysioterapeuter med 

lave driftstilskudd og at kommunene 

burde ta sitt ansvar og bringe samsvar 

mellom faktisk drift og størrelsen på 

DT. PFF vil på den andre side oppfor-

dre alle medlemmer til å følge regel-

verket. Vi henviser da til tidligere 

utsendt redegjørelse som også finnes 

på www.fysioterapi.org. 

Vi kan nå forvente at kommunene 

vil føre en strengere kontroll med egen-

andelene enn de tidligere har gjort. Det 

er derfor ikke tiden for å ri kjepphester 

og stå på kravene, da resultatet i ytterste 

fall kan være at enkelte utøvere kan 

miste sin avtale med kommunen.

PFF vil bruke denne saken på best 

mulig måte overfor myndighetene, til 

enda bedre å synliggjøre de proble-

mene mange fysioterapeuter opplever 

ved at praksis-

volum er større 

enn avtale-

volum. Disse 

problemene 

har økt i takt 

med finan-

sieringsom-

leggingen 

som er foretatt i 2009 og 

2010. PFF mener at det er helt 

nødvendig at det nå blir samsvar 

mellom praksisomfang og avtalevo-

lum. Om kommunene ikke tar dette 

ansvaret alvorlig mener PFF at staten 

må pålegge kommunene dette, eller 

at ansvaret for den tjenesten privat-

praktiserende fysioterapeuter utfører, 

flyttes over til staten.


